

日本謀軍事鬆綁 破壞和平憲法

日本挑釁透視③

日本首相高市早苗近日發表涉台錯誤言論，罔顧法理和歷史事實，背後是日本右翼圖謀通過煽動台海緊張局勢，騙取日本民眾支持軍事鬆綁甚至修改被稱為「和平憲法」的日本憲法第九條。近年來，日本大幅調整安保政策，逐年增加防衛預算，放寬武器出口限制；高市上台後變本加厲，釋放極其危險的信號，衝擊地區和平穩定，禍及日本自身。

涉台狂言違反日本憲法及國際法

法理不通

【大公報訊】高市早苗涉台言論法理不通。1947年施行的日本憲法第九條明確規定，日本永遠放棄以國家權力發動戰爭、使用武力或武力威脅解決國際爭端；不保持陸、海、空及其他戰爭力量，不承認國家的交戰權。1972年《中日聯合聲明》明確指出，日本政府「承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府」，充分理解和尊重中國政府關於台灣是中國領土不可分割的一部分的立場。

從國際法角度看，《開羅宣言》和《波茨坦公告》明確規定把日本竊取的台灣和澎湖列島歸還中國，構成了戰後國際秩序的重要組成部分。聯合國大會第2758號決議明確，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。

日本東京都前知事、國際政治學者舛添要一指出，國際法明確



▲高市早苗等日本右翼的涉台言論違反日本憲法。圖為日本民眾舉行守護憲法、反對擴軍的集會。

新華社

「台灣是中國的一部分」，「日本若以軍事方式介入相關局勢，將被視為侵略」。

中國駐大阪總領事薛劍日前在社交媒體發文提及《聯合國憲章》的「敵國條款」。

「敵國條款」包括《聯合國憲章》第53條、第77條和第107條，明確指出「敵國」指的是日、德、意等二戰軸心國，而條款核心目標是防範此等國家再次發動侵略。根據「敵國條款」，日本等國若再次走上侵略戰爭的道路，包括中國在內的聯合國創始會員國有權對其採取直接的軍事行動。

（綜合報道）



▲日本右翼不斷推動修憲。圖為日本民眾2023年新華社

安保政策走上錯誤道路

危險轉向

【大公報訊】

高市早苗在台灣問題上表達試圖武裝介入的野心，背後是日本右翼勢力突破和平憲法束縛、謀求「軍事大國」地位的危險企圖。近年來，日本大幅調整安保政策，逐年增加防衛預算，放寬武器出口限制，謀求發展進攻性武器，在強軍擴武的錯誤道路上狂飆。日本國會今年3月31日通過2025財年預算案，防衛預算高達8.7萬億日圓，創歷史新高。

高市上台後動作頻頻，包括推動進一步增加防衛費，提前兩年實現防衛費佔國內生產總值（GDP）2%的目標；着手推進《國家安全保障戰略》等「安保三文件」的修改；試圖再次修改「防衛

裝備轉移三原則」，進一步放寬武器出口限制等。

2014年，安倍政府以「防衛裝備轉移三原則」取代基於日本和平憲法制定



▲日本自衛隊在演習中調動「愛國者」防空導彈系統。

資料圖片

變本加厲推動修憲

狼子野心

【大公報訊】日本前首相安倍晉三在任期間便推動修憲，通過新安保法解禁「集體自衛權」，並在卸任後公然聲稱「台灣有事就是日本有事」。

作為安倍的政治門生，高市早苗在修憲擴軍、涉台政策等問題上的立場與安倍一脈相承，甚至有過之而無不及。

據日媒報道，日本自民黨和維新會組成的執政聯盟13日召開寫入聯合執政協議的「憲法修改條文起草協議會」首次會議，就修改憲法第九條和創設緊急事態條款確認了

（綜合報道）

深化討論的方針。高市政府還力爭在2026年度內向國會提交相關條文案。日媒指出，提交條文案將是修憲程序的起點。

多名日本政府消息人士日前爆料稱，高市政府正考慮修改日本自衛隊的「軍銜」，包括將「1佐」改回舊日本軍隊使用的「大佐」，將統合幕僚長與海陸空幕僚長中星級較高的將領改稱「大將」等。二戰後，日本自衛隊特意使用有別於舊日本軍隊的稱呼，以突出其「專守防衛」理念。如今高市政府試圖恢復舊日本軍隊的軍銜，其狼子野心昭然若揭。

（綜合報道）

動搖「無核三原則」謀求引入核潛艇

不可接受

【大公報訊】

日本政府消息人士14日透露，高市早苗正探討在修訂《國家安全保障戰略》等「安保三文件」時，對「無核三原則」中不引進核武器的原則進行修改，理由是該原則會「限制搭載核武器的美軍潛艇停靠日本港口，削弱美國的核威懾力」。「無核三原則」指不擁有、不製造、不引進核武器，相關原則於1971年在日本眾議院全體會議上通過，成為日本政府關於核武器的基本政策。

日本長崎縣知事大石賢吾17日強烈反對高市的計劃。他說，作為曾遭原子弹轟炸的地區，這是完全不可接受的。沖繩縣知事玉城丹尼亦提出反對。他表示，修改「無核三原則」與廢除核武器的努力背道而馳。

美國總統特朗普10月底宣布已同意韓國建造核潛艇後，日本也蠢蠢欲動。

日本防衛大臣小泉進次郎日前在電視節目中公開聲稱，必須認真討論是否引進核潛艇。一名防衛省官員表示，長期以來，引進核潛艇一直是自衛隊的禁忌話題。另一名防衛省官員質疑裝備核



潛艇「是否真的有必要」。

（綜合報道）

專家：高市繼承右翼反華勢力衣鉢 中日關係提前「入冬」

專家

【大公報訊】記者馬靜報道：中國國內著名日本問題專家、清華大學國際關係學系教授劉江永對大公報記者指出，高市早苗發表涉台錯誤言論絕非失言或者只是她個人看法，而是暴露了日本右翼反華勢力的政治立場與對華戰略考慮。高市繼承了安倍晉三、麻生太郎等右翼政客的政治衣鉢，支持「台獨」勢力與中國大陸對抗。

「實際上，這些言論在自民黨、防衛省的內部會議上會被經常提起，他們甚至還針對所謂『台灣有事』進行過模擬的軍事沙盤演練，可見高市的這番言論絕非偶然。他們一開會討論日本的安全問題，就會涉及中國特別是台灣問題，早就統一口徑。」劉江永舉例說，高市的黑後台和撐腰人、自民黨副總裁麻生太郎便是繼安倍之後自民黨內的「台灣幫」大佬。他曾多次刻意把台灣說成是「國家」。他竄訪台灣時發表演講宣稱，台灣「不僅要進口武器，而且要有打仗的精神準備」，支持「台獨」勢力與中國大陸進行軍事對抗。他甚至提出應對台灣有事「最有效的辦法就是在台灣海峽使用潛

艇」。

劉江永指出，高市狂言也是間接對「台獨」勢力的一種鼓勵與承諾。在美國自顧不暇，實力相對下降的情況下，日本的「台灣幫」似乎比戰後任何時期在台海問題上都跳得更高。高市一直在和台灣當局進行勾結。今年4月，她竄訪台灣和賴清德打得火熱；7月她又在日本會見了所謂的台灣外交負責人林某；之後在亞太經合組織（APEC）會議上，高市在其社交媒體賬號上連發兩條與中國台灣當局人員會面的消息。11月11日，高市參加在皇宮舉行的旭日大綬章的授勳活動，「前台北駐日經濟文化代表處代表」謝長廷這次竟被授予「旭日大綬章」。可以看出，高市正利用一切可以利用的機會為島內「台獨」勢力撐腰打氣，甚至不惜政治利用日本天皇，把充滿爭議的「台獨」分子作為表彰對象。

2013年，日本制定了第一個為期10年的國家安全保障戰略。2022年底，岸田文雄內閣又出台第二個《國家安全保障戰略》等「安保三文件」，其中把中國大陸設定為最主要的防範對象和日本及國際社會「前所未有的最大戰略挑戰」，而把中國的台灣

列為極為重要的友好夥伴。劉江永表示，日本公明黨退出與自民黨持續26年的聯合執政框架，而日本維新會成為自民黨合夥人之後，形成自民黨和維新會鷹派右翼聯手的日本政治新格局，使得當前日本對華政策更不友善，甚至充滿敵意。劉江永分析說，年內日本還將由高市主持修訂《國家安全保障戰略》等「安保三文件」，或將進一步推高防衛費。「高市內閣下一步會繼續在這方面越走越遠，甚至還會討論擁有遠程攻擊能力核潛艇的計劃。」

劉江永指出，在以高市為代表的右翼反華勢力、「台灣幫」掌權的情況下，中日關係已提前進入「冬天」。劉江永表示，日本國家安全戰略並非單一的軍事問題，而是包括運用日本的外交力、防衛力、經濟力、情報力等力量為軍事安全服務，來對付中國這個所謂的「最大的戰略挑戰」，形成「日本自身+日美同盟+所謂志同道合國家」共同應對的多邊軍事戰略制衡，妄圖形成日美為中心的「多國合霸」主宰亞太安全的戰略格局，並將台灣嵌入日本主導的所謂「自由與開放的印太」國際體系。「照此發展下去，就會使日本成為干擾中國和

平發展的最大外部挑戰及影響東亞和平與安全的最危險因素。」

劉江永表示，當前日本國內存在不同主張和聲音，包括日本前首相鳩山由紀夫和剛剛卸任的石破茂，都對高市的錯誤言論和危險政治傾向提出了不同程度的告警。

日本一些在野黨包括媒體也紛紛發聲，對高市狂言表示了各不同程度的擔憂。但是，「我們也要高度警惕，由於日本自2013年以來單方面就釣魚島歸屬問題進行信息繭房式宣傳，污蔑中國入侵日本領海，讓日本年輕一代覺得歷史上的戰爭罪行與他們本身沒有關係，他們沒有責任，日本現在是受害一方，對中國充滿了擔憂、恐懼甚至敵視。這也是高市早苗對中國強硬政策以及右翼勢力上台的一個關鍵日本國內社會政治因素。」

有鑑於此，劉江永建議，在釣魚島問題特別是在釣魚島主權歸屬問題上，中方有非常充分的證據鏈，還需要繼續不間斷地向日本社會、國際社會說明事實與法理，有力有效打擊日本右翼反華勢力，堅決維護國家利益。